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A világosság ünnepét szenteli meg ma a
zsidóság.

Minden erő a világosságból táplálkozik. 
Ez az ősi'otrAs. De minden erőfeszítésnek is 
8z utolsó célja az. Ez az őstörvény. Semmisem 
olyan érthető és semmiben sincs amyi szng- 
gesztiv rendosztás, miüt abban az isteni aka­
rás na n, hogy: legyen világosság. Legkorábban 
ezt értette meg az ember és legkésőbben ehhez 
jutott az emberiség. A napot mindig áhítozta 
az emberiség, a tüzimádók imádták is, de min­
dig telték is tőle. Mert udvara van és nem 
egyedül jár. A világosság sohasem csak vilá­
gosságot jelentett. Jelentett mást is, ami a 
ténynek ikeitestvére. Jelentett jogot, igazságot 
és szabadsagot. Jelentett testvériséget és egyen­
lősége'. Szeretetett jelentett, amely mindent 
magába öleit.

A világosság, amely cél ős ősforrás, a 
kezdő haladás katakombáibai, a várók és 
áidozók oltárain szimbólummá lett. Az eszmék 
szimbólumokba öltözködnek. Vannak célok és 
igazságok, amelyeket az emberiségnek csak 
fátyol mögött mert megmutatni a haladás. Nem 
mmdea kor bírja ti az uj eszmék fényözönét: 
nem bírhat el minden eszmét sem. A leg­
embe rí bb és a legtermészeíe ebb egyének előtt 
torpan meg legtöbbször az értelem, amelyet a 
hagyomány, a baiitelet és a lustaság megron- 
tett. Az uj formák uj lehetőségeket és uj tör­
vényekéi hoznak, a múltba kapaszkodó óvatos­
ság ebben nem a kényszerű fejlődést látja, ha­
nem a forradalmi kirobbanást, amitől félni keil. 
Az eszmék hirdetői ezért a szimbólumok fátyo- 
íávai takarják le az uj igéket. A szimbólum 
elég áttetsző arra, hogy megsejtesse az alatta 
zzó uj formát, de arra meg, hogy elleplez? e, 

ami tul-ágosan újszerű, elég sűrű.
A zsidóság, amely legelő-zör hirdette meg 

a világosságot, szimbólumnak is legtöbbször 
ksszuálj •. Népi életének gyönyörűen színes vi­
lágában oitartnzek égnek, gyertyák lobognak, 
mécsesek világítanak. A legemhezibb és a leg­
történelmibb gondolatot fényjelzésüknél vetíti 
bele a leltekbe. A szombat szeotségét láng- 
írással rajzolja bele a vallásba. A halál fen­
ség e mécsek fényével fehéríti meg a kegyele­
tet. A sz badságot, a megváltást, a nemzeti 
megújhodást megint csak a v lágosság szent 
keroglifjeml irta meg a zsidó történelem.

Chanuka a világosság ünnepe. Ezt a vi­
lágosságot a Makkabiak idejében a zsidó erő 
és a zsidó hősiesség gyújtotta meg, abban hát 
a fénynek minden színárnyalata káprázódik. 
Mert a zsidó elmének a világosság haladást 
jelent, a haladás szabadságot, a szabadság jo­
gét és igazságot és mindez összevéve munkát 
jelent. A hithüség és a nemzeti öntudat leg­
szebb csodáit akkor művelte, A harc és a 
munka gondolatát sarjasztotta ki a népből. 
Harcolt a szabadságáért, azián épített, hogy a 
szabadság templomában lerombolhatlan oltárok 
mellett vallhassa őrökéletü zsidóságát.

A makkábi&k gyújtották meg a cioni gon- 
ilslat első szikráját. És e szikrából kihasadó 
kettős fénykalászt egy csokorba ők kötötték. 
A eioni gondolat harcot és munkát jelent.

Ezt a gondolatot keli belerögziteni a zsidó 
éitedatba. A zsidó felszabadulás építést, alko­
tást, munkát jelent. Ezt a gondolatot kell bele­
iig» leni a nemzsidók öntudatába is. A zsidók 
nemzeti élete nem fenyeget más nemzeti éle* 
tét. A zsidóságnak a világ munkásegyeteméből 
veié részleges kivonása nem azt jelenti, hogy

munkaenergiát vonnék ki belőle, mert a zsidó 
nemzet nem ajáneakképeo akarja a szabadsá­
gát, ha- em úgy, hogy ő maga akarja azt a 
nemzetek szabadságából kiépíteni.

Szabadságon, jogon, önállóságon túl a 
cionizmus munkát jelent. Az eszmének ez a 
íüzmagja. a többi csak kisugárzás. Az alkotás 
princ piuma érzik a cionizmusban, épen úgy, 
mint a makkabeus felszabadításban. Szabadok 
akarunk lenni, nemzeti életet akarunk magunk - 
nak kiharcolni, de csak azért, hogy dolgoz­
hassunk.

A zsidó nép nemz-ti felszabadítása tehát 
nem csupán a zsidó nép érdeke, de minden 
más népé is, amely érzi, hogy mennyi szent­
séget sűrített be a munkába a haladás gon 
dolata. A zsidó nép egyszer már őmagáért is

dolgozni akar, ezt a jogot nem vonhatja meg 
tőle sem a testvérnépek önzése, de még a 
saját vérének lázadói sem, A nemzetek uj fel­
adatok előtt állnak, a népek az életlehetősé­
gek uj törvényei alá állítják fejlődésüket. Eb­
ben a hatalmas erőfeszítésben nagy munka 
vár a zsidóságra. Ámde a diaszpórában csak 
segítő és megtámasztó lehet. Roppant nagy 
jelentősége van ennek is, de ez nem meríti 
ki azt a feladatot, amit Önmagukat megérző 
népektől vár az emberiség. Minden nép az 
egész emberiségért csak akkor dolgozhat, ha 

I elsősorban magáért dolgozik. A cionizmus erre 
I serkenti a zsidóságot. A cionizmus szabadsá- 
I gában az általános szabadság gondolata Ián- 
• goi. A teljes szabadság, amelynek szimbóluma 
■ a világosság.

Küszöbön a demokrata pártok megegyezése
A miniszterelnök programja —- Äveresen kiált­
ványa — Flondor és Marghiloman megegyeztek

$

- Az Uj Kelet tudósítójától -
A kormány tárgyalásai, amelyeket a parlamenti 

többség megszerzésére irányulnak, még mindig nem 
vezettek eredményre, sőt a megegyezés reménye 
egyre csökken. A miniszterelnök mégis-folytatja meg­
kezdett munkáját és mindent elkövet, hogy a király­
tól kapott megbízatásának megfeleljen.

A miniszterelnök fogadta tegnap Paukerov 
Leonardo:;, a Román Távirati Iroda igazgatóját, Xeni 
munkaügyi miniszter társaságban a következőket 
mondotta •

— Az uj kormány minden erejével azon lesz. 
hogy az összes politikai csoportok erejét és támo­
gatását maga köré gyűjtse, mert

nem akar pártkormány maradni.
Azt hiszem, hogy Erdélyt elsősorban az érdekli, j 
hogy az összes megyék és törvényhatóságok élére * 
erdélyi prefektusokat fogunk kinevezni. Ezt nem f 
szabad úgy tekinteni, mintha koncesszió akarna 
lenni, hanem ez egyszerűen logikus felismerése an­
nak, hogy az erdélyi származásúak legjobban isme­
rik az ottani állapotokat és az erdélyi lakosság szo­
kásait és erkölcseit. Mindent megteszünk abban az 
irányban, hogy az erdélyi közigazgatást megjavítsuk 
és az onnan eredő jogos kívánságoknak eleget 
tegyünk.

— A közvélemény általában megvan győződve, 
hogy a kormány csak egy hónapig marad meg.
Mivel lehetne megingatni ezt a véleményt ? — kór- 
dezte az újságíró.

A kérdésre Xeni miniszter válaszolt:
— A jelenlegi kormány a kormányzás nehéz 

feladatát csak azért vállalta, mert nem térhetett ki 
a kötelesség vállalása elől. Az Avcrescu kormány, 
amely meglepő biztonsággal halmozta egymásra a 
hibákat, kénytelen volt lemondani, mert nem bízott 
már benne sem a korona, sem az ország, hiszen 
a legutóbbi időszaki választásoknál a kormány ösz- 
szes jelöltjei megbuktak. A parlament elnapolása 
folytán rendelkezésünkre álló egy hónap folyamán 
minden igyekezetünkkel törekszünk meggyőzni a 
politikai köröket, lépjenek be a kormányba és

folytassa a parlament törvényhozó 
munkáját.

Ha ez sikerülni fog, úgy az országnak lesz haszna 
belőle, mert más politikai belátással biró kormánya 
lesz, ’mint az előző és többek között meg fogja ol­
dani’ a választói jog reformjának problémáját, amit 
az egész ország vár. Ha nem fog sikerülni minden­
kit a helyes véleményre rábírni, akkor újból meg­
nyílik az ut az utódok számára és megkezdődik a
tülekedés. . . . . ... .

_> Mit fog tenni a miniszterelnök, hogy a
román valuta újból emelkedjék?

— Ha a külföld bizalma Románia iránt meg­
ingott, úgy annak feltétlenül a rossz kormányzás az 
oka. Hiányzott a gazdaságosság a pénzkezelés­
nél és a készpénzekkel szemben a kellő gondos- 
í- Az ui kormánynak ■— fejezte be Take Jo

nScu - haladéktalanul hozzá kell látnia az előzőj|tegi parlamentben többséget jelent és az eset­

kormány nagy hibáinak reparálásához és akkor va­
lutánk is újból megfog szilárdulni, mert szerintem 
a valuta nem egyéb, mint a bizalom lükre.

Averescu kiáltványa
A többségi néppárt azonban egyáltalán nem 

mutat hajlandóságot a közeledésre és bár néhány 
beszarábiai képviselő kilépett, a párt nagy többsége 
kitart A veresen mellett. Averescu, aki megvan róla 
győződve, hogy a kormány vállalkozása meghiúsul 
és hamarosan uj választásokra kerül a sor, nvinb 

- fesziammal fordxth uiz órdZ*£ ldtetság£h*.,z.
A néppárt, amikor hatalomra jutón — kezdi 

a manifesztum — nehéz örökséget vett át. A libe­
rálisok öt évi szerencsétlen kormányzása a régi 
királyságban mindenütt ellentéteket szított, a csatolt 
területeken pedig még nem kezdődött a közeledés 
az anyaországhoz. A városokban nagy volt a bizony­
talanság, a falvakban a felfordulás. A közlekedés 
teljes lezüllésben volt.

Majd felsorolja, hogy mit tett a kormány a 
rend helyreállítása terén, továbbá a gazdasági és 
szociális téren és az állami élet minden ágazatában. 
A kormány legfontosabb ténykedése az agrárre­
form volt, mely

földhöz jutatta a falu népét.
A kormányra még sok fontos munka várt, melyhez 
a parlamenti ülésszak megnyitásakor hozzá is akart 
fogni.

Az ország élére azonban most olyan emberek 
kerültek, akik az elmúlt idők elkésett' utódai.

Nekünk azt hoztak fel bünül, — folytatja a 
manifesztum — hogy a néppárt veszélyes egyez­
ményt kötött a patasztpárttsl, a választói jogra vo 
natkozólag. A választójogot a király Í917-ben a 
fronton ígérte meg. Mi ezt akartuk megcsinálni. 
Egy kis politikai társaság, a liberális párt amely a 
néptömegek nagy ellensége, nem^ tud a válasz­
tói joggal megbarátkozni. Ezek az emberek attól 
való félelmükben, hogy

igazságos választójog eseten 
sohasem jutnak többséghez,

sötét ármánykodással rendezték a történteket. Hata­
lomra akartak jutni, hogy azután dekréttörvényekkel 
csináljanak erőszakos választásokat. Bárhogy fejlőd­
jenek az események, a néppárt rendíthetetlenül áll 
a helyén. A liberálisok azt akarják, hogy az ország 
népe, mely minden hatalom kutforrása, épugy mint 
eddig játékszer legyen egyes politikai sarlatánok ke­
zében. A népárt tiszteli az alkotmányt és bizalom­
mal van a korona iránt. Nagy és szent harc kez­
dődik most, melyet a választók fognak eldönteni

Flondor és Marghiloman 
megegyeztek

Az ellenzéki blokk megegyezése — mond­
ják beavatott körökben — küszöbön áll. Nem 
a régi nemzeti föderáció megújításáról van 

'szó, hanem olyan egyesülésről, amely a jelen-
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leg bekövetkező választásokból is nagy több­
séggé! kerülne ki. Flondor tegnap Marghiio- 
mabnal a konzerváljv-progresszívek vezérével 
jutott megállapodásra. A helyzet kulcsa jelen­
leg az erdélyiek kezében van, akik azonban 
nem tudnak ilyen gyorsan határozni, mert tar­
tanak a liberálisoktól. A koncentrációs kabinet 
élére a demokrata blokk nem Fiondort, hanem

Mániát kívánja. Á tárgyalások taktikai okokból 
még tartanak.

Flondov és Vajda ma hosszabb tanács­
kozást folytattak egymással. A nemzeti párt a 
semleges kormányt olyanformán óhajtja, hogy 
csak a rriniszterelnok és esetleg a belügy­
miniszter legyen politikus, a kormány többi 
tagja hivatalnokember legyen.

rieww

„Szeretnék Romániából Svájcot csinálni ff

Caius Brediceanu erdélyi miniszter nyilatkozik az Uj Kelet munkatáp 
sának az erdélyi minisztérium közjogi helyzetének megszilárdításéról
az egységesítésről, a nemzetiségi

Bukarest, december 22. Bredieeanu Caius 
erdélyi miniszternek még nincsen hivatalos 
helyisége. A lakásán kerestem fel. ahol a fala­
kon összegyűjtötte eddigi pályafutásának, külö­
nösen párisi tartózkodásán ik emlékest. Mini 
régi ismerősét, szívélyesen fogadott. Örömét 
fejelte ki, hogy az Uj Keletnek a zsidókérdés­
ben uibói nyilatkozhat. Eisö kérdésem termé- 
tetesen az volt, fentaríja-e az akkori kijelen­
téseit ?

— A iegíeljesebb mértékben íeiitartom, 
minden változtatás nélkül aláírom, mert az 
elmúlt év tapasztalatai csak megerősítettek 
akkor vallóit felfogásomban.

— Megmarad-e az erdélyi minisztérium 
edd’gi szervezetiben ?

— Okvetlenül változtatni és bővíteni aka­
rok rajta. Eddig az erdélyi minisztérium ügyeit 
minden hivatalnoki apparátus nélkül bonyolí­
tották le. A következmények megmutatták, ma 
már ez lehetetlen. Mindenekelőtt a minisztéri­
umnak helyiséget keresek és egyelőre egynéhány 
tisztviselővel megalapozzam a minisztérium 
rendszeres ügymenetét.

Ab erdélyi miniszter közjogi 
helyzete

— Változik-e az erdélyi miniszter köz­
jogi helyzete ?

— Egyelőre nem akarom ezt a kérdést 
érinteni. Mindaddig, mig kormányunkból alkot­
mányos t$b séggel rendelkező faktor nem lesz." 
Ha e~ rr egtöriénik és az erdélyi nemzeti párt, 
ameiysvK t gja vagyok, aktív ré*zlvesz a 
kormányzásban: a nemzeti párt feltétlenül köz- 
jogílag jobban körvonalazott és garanciákkal 
ellátott hatáskört fog biztosítani ennek u mi- 
nisztéiiumnak. \ éleményem szerint a leghatá­
sosabb biztosíték az ló; ne, ha az Erdélyre

kérdésről és a cionista munkáról
vonatkozó ö szes kormányzati hktusok az 
erdélyi miniszter ellenjegyzésével történnének.

As első intézkedések
— Mik voltak a miniszter ur első intéz- 

k dései hivatalbaiépésj óta?
— A volt kormánynak egynéhány rep­

ressiv je legü iotoziedé é , am iyeket nyugat - 
európai gondolkodásommá nem tudtam össze­
egyeztetni, megszüntet em. így például Ha- 
rambasa lu^osi polgármesternek alaptalan fel­
függesztését rögtön visszavona ta<n.

— Kinevez e & kormány Erdélybe uj 
prefektusokat ?

-— Ez nincs szándékunkban, mert hiszen 
egzisztenciánk egyelőre csak harminc napra van 
biztosítva. Legfeljebb néhány, hivatását kellő 
leg betölteni nem tudó prefektust fogunk ad­
minisztratív szempontból kicserélni.

— Mi a kormány általános politikai 
programja ?

— Nagyon rövid. A közvéleményt két 
kérdés érdekli. Az adóreform és a választói 
reform. Ezt a két aktuális kérdést akarjuk 
megvalósítani. Ami az adóreformot illeti, az 
adóvallomások beterjesztésére valószínűleg újabb 
rövid terminust tűzünk ki. A vagyonadó beve­
zetését egyelőre eíhaíaszrjuk. Az s szándékunk, 
hogy a törvényhozás döntsön ebhon a kérdés­
ben. Meg akarjuk valósítani a választójog re­
formját, egységesen, az egész országra. Ezzel 
missziónk befejeződik. Hogy ki fogja az uj 
választásokat önnek a választójogi törvénynek 
az alapján lefolytatni, az a korona elhatáro­
zásától függ. Reméljük, hogy harminc napon 
belül, programunk megvalósítása céljából, meg­
szerezzük a parlamenti többséget.

— Mi a miniszter ur felfogása a nem 
zetiségi kérdésben ?

úja a miniszternek urnák 
törvénykezési unifikáe'6

— K>rem, ismételje meg azt, amit mái 
tavaly mondottam:

szeretnék Romániából Svájcot 
csinálni

olyképen, holy az ország minden fiát elsősor­
ban az államhoz, másodsorban a fajhoz és e. 
nemzetiséghez való érzés hassi át.

— Mi igaz a perszonálunióra vonatkozó 
hírekből ?

— Nincs román ember, aki ezeket a 
híreket komolyan venné. Dinasztiánk teljesen 
nemzeti.

— Van-e tudomása a miniszter urnák 
arról, hogy Erdélyben nagy az elégületienség 
egyes közigazgatási ás igazságügyi inézkedé- 
sek miatt ?

— Első lépésem ezirányban az lasz, 
hogy Kolozsvárra utazom és a helyszínen a 
legtüzetesebben informal tatom magam. A bírák­
nak, az e^kíit nem t<stt ügyvédeknek, a hiva­
talnoki karnak a sérelmeit meg fogom vizs­
gálni és a legsürgősebben fogom orvosolni.

As egységesités
Mi az áliáspo itj 

az adminisztratív és a 
ügyében V

— Az elsietett uoifikáeiót határozottan 
károsnak tartom, hbben a kérdésben szóról- 
szópa azt vallom amint Scher elzászi képviselő 
fejtett ki- {elszólásában a francia kamarában 
és amely az egész francia közvélemény tetszé­
sével találkozott. A legmesszemenő módon 
respektálni keil a csatolt területek polgárainak 
a különálló múltból fakadó érzékenységet.

Ezután megkértem a minisztert, hogy a 
zsidókérdés aktuális problémáiról is nyilat­
kozzék.

A második cionista konferen­
ciáról

— A második cionista konferencia a 
legjobb impressziókkal töltött el. A zsidó érzés 
e szép reneszánszának határozottan örülök. 
Szívesen látnám, minél előbb, a zsidó nemze­
tiség számarányának megfelelő képviseletét a 
parlamentben, h ontosnak tartom egy kongresszus 
összehívását a hitközségi kérdések egységes 
rendezése céljából. A héber nyelvnek és iro­
dalomnak, valamint a keleti nyelveknek egye­
temeinken tanszéket kell felállítani. Bárcsak 
mielőbb nekünk is lenne egy Goldzieher Igná­
cunk. Végül érdeklődtem a miniszternél, nem 
veszi-e ross néven, ha megkérdezem, nem lep-

Der Dybuk
íS. Ansh drámája a berlini jiddis színházban)

II.
Lea bejön a zsinagógába nehány asszony 

kíséretében. Á templomszolga megígérte neki, 
hogy megmutatja a régi hímzett tóraköpenykéket. 
Kiveszik a szent ládából a íóratekercsekei. Az 
asszonyok megcsókolják a köpenykéket, me­
lyekbe a Tóra mint valami király fel van öl­
töztetve és megcsodálják a szép hímzésekéi. 
Chanan és Lea csak nehány halk szót válta­
nak. A szigora erkölcs tiltja, hogy fiatal leány 
fiatal férfival beszélgessen. „Visszatértél ?“ — 
kérdezi Lea. „Igen“ válaszol Chanan. Ez az 
egyetlen dialógus, mely a két szerelmes között 
lefolyik az egész dráma menetében.

Az asszonyok elhagyják a zsinagógát. 
Közvetlen utánuk megjelenik Szender. Nagyon 
jő kedvében van és hírül adja, hogy a lányát 
eljegyezte. Az eijegyzézt csak nehezen lehetett 
megcsinálni, a vőlegény apja nagy hozományt 
követel, de valahogyan mégiscsak megegyeztek, 
Chanan mindezt hallgatja. De ez a sorscsapás 
teljesen készületlenül találja, minthogy minden 
oka megvolt a reménykedésre. A böjtölésekkel 
és önkinzásokkal elgyöngitetí testnek nagvonis 
sok ez a hirtelen csapás, a szív felmondja a 
szolgált tot és Chanan holtan rogy össze.

A második felvonásban kellene Leán*k a 
vőle ényével, akit az apja kikeresett és kiaífcu 
dott részére, menyegzőjét megtartom. A városka 
telve van vidám élettel, lakzis zenészek vonul­
nak keresztül az utcákon. De a menyasszony 
«omoly '* halovány. Apja meghagyja neki, 

o eojt-ii a temetőbe, — mint azt már

m
ősrégi szokás megkívánja — és hívja meg 
halott édesanyját a menyegzőre. Miközben Lea 
készülődik, hogy kimenjen a temetőbe, titkon 
megvaílja öreg dajkájának, hogy még másvala­
kit is meg akar hívni a lakodalomra, — vala 
kit, aki ezen az éjszakán megjelent neki álmá­
ban és kérte őt, hogy hívja meg. Valakit, aki 
szintén kint aiszií a temetőben és aki nem 
tartozik a rokonai közé. Az öreg óva inti, 
hogy ne tegye ezt és figyelmezteti a gonosz 
szellemekre, akik mindenütt elrejtőznek és 
mindenütt el vannak temetve és csak arra 
várnak, hogy rárontsanak az élő emberekre. 
Alig tért vissza a két asszony a ‘temetőből, 
maris zene jelzi a vőlegény megérkeztét. Nagy 
kísérettel jön. Lea, a menyasszony, apjának 
háza előtt egy székre rogy.

_A vőlegény hozzálép, kezében fátyol­
kendőt tart, mely arra való, hogy a meoyasz- 
ssony arcát elfödjék vele. Abban a pillanatban 
azonban, amikor a menyasszony arcát elakarja 
födni, Lea kitépi a kezéből a kendőt és úgy 
kiáltja feléje : Nem te vagy az én vőlegényem ! 
Es hirtelenül egy idegen férfihang szólal meg 
Lea szájából: „Ti eltemettetek engem! De én 
visszatértem az én jegyesemhez és nem me 
gyek ei mellőle.* A körülállók iszonyodva döb­
bennek vissza. A „jámbor követ* megszólal : 
Egy Dybuk szállta meg a menyasszonyt!

A kétségbeesett apa leányát a közeli 
nagyvárosba viszi r-bbi Azrielh^z, a környék 
chaszid papjához. Rabbi Azrielnek hatalma 
vaa a jó és a gonosz szélié: ek fölött. Leát 
az agg rabbi elé vezetik. Azriyl először azon 
fáradozik, hogy rábeszél sssei hasson a Dyfoukra 

%ós a Tórára való hivatkozással bizonyítja be,

hogy neki mint halottnak nincs joga ahhoz, 
hogy egy élő hajadon testébe költözzék. ,.A 
mindenható Isten nevében parancsolom neked, 
hogy szállj ki a leány testéből!“ A Dybuk 
L°a elváltozott hangján felei: _ A mindenható 
Isten nevében kötöttek egybe engem az én 
jegyesemmel és nem válók el tőle mindörökké.* 
Erre a rabbi készülékké t tesz a ieghatai na- 
sabb varázsintézkedésezra, de mielőtt még 
alkalmazná őket, megkísérli, hogy a vitát jó­
indulatban oldja meg.

Ez a megoldás egészen különös termé­
szetű. Rabbi ázriel kiküldi a szolgáját a teme­
tőbe, ahol Ni szénnek, Ghana apjának sírja van 
és a halottat törvény elé citálja, hogy lefoly­
tassa ezt a port, mely Niszen között és Leán&k 
apja, Szender között áll. Következik a leg­
különösebb törvényszéki tárgyalás, mely egy 
élő és egy elköliőzöttnek lelke között dönti el 
az igazságot. Niszen lelke ugyanis ugylátszik 
engedett a megnivásnak. Legalábbis a rabbi 
előadja vácibeszédét Niszen ellen. Viszont a 
halott Niszen megvádolja Szénáért, hogy Ön­
zésből és a gazdagság szeretetéből megszegte 
a szarát és megsemmisített egy fiatal életet.

Megölte Niszen fiát és magának Níszea- 
nek emlékezetét is kitörölte az élői sorából, 
minthogy fiának halála után nincsen már 
senki sem, aki a halotti imádságot, a kaddist 
elmondja az apáért. Szender lelkileg össze* 
törve alig-alig kísérli meg, hogy a halott vád­
jai ellen védekezzék. A rábai meghozza az 
ítéletet: Szender köteles vagyonának felét a 
szegények között kiosztani és egész életében 
szentnek tartani Niszennek és fiának halála 
napját, úgy, mintha a saját gyermekeinek ha-



£a*ára*f. Í9SL decémfcar 25., EV. éef., 285, «■

4 e gjsg, hagf ilyen ‘fiatalon miniszter lett.
— Hiszen az ugrás nem volt olyan nagy, 

___ válaszolta kedvesen a miniszter. Voltam 
mÁr külügyi államtitkár Vajda mellett, legutóbb 
őség meghatalmazott miniszter a külügymi- 
q szféráimban. Küldőben pedig rabbi Akibával

Brediceanu miniszter a zsidókérdésről
Gaius Brediceanu erdélyi miniszter buka­

resti munkatársunknak adott nyilatkozatában 
Avatkozott arra az interjúra, amelyet 1920 
November 9-én közölt az Uj Kelet tőle. Nyilal­
lta kiegészítéséül tehát itt közöljük azokat 
a kijelentéseit, amelyeket a zsidó nemzetiségi

tartok, aki szerint ,Én chadcks, tackat hastmes. 
— „Ninca semmi uj a nap alatt.*

A héber idézet után melegen megrázta 
a kezemet, ? kimentette magát, amiért a be 
szélgetéat meg kell szakítania, de sürgősen a 
minisztertanácsba hívták. Dr. Singer Dávid.

Letartóztatták a Victoria 
szalámigyár igazgatóját

vármegyei és állami életben ktUőnbözőképen 
lehetséges. Főkövetelményűi azt állítom fel, 
hogy Nagyrománia minden egyes polgárának 
úgy eml>eri, mint állampolgári és nemzetiségi 
jogai oly kiterjedt védelembe > és elismerésben 
részesüljenek, hogy soha annak szüksége telE kúeteutesen, atneiyeeei * zomu uemzouaogi iDo*uaiu,jouDt., “ve j

Tátika aktuális kérdéséiről annakidején i ne merülhessen, hogy valaki kénytelen legyen 
. ! a nemzetközi fórumokhoz fordulni.a nemzetközi fórumokhoz fordulni.

— Amennyire a jogszolgáltatás egysége 
és az országos közigazgatás magasabb szem­
pontjai megengedik, az egyes nemzetiségek­
nek meg kell adni azt a jogot, hogy minden 
hatóságnál, ahol a közvetlenség elve nyer al­
kalmazást, saját nyelvükkel éljenek és leba- 

, töleg az elintézés is ezen & nyelven történ­
ni a véleménye a zsidó minisztérium j jék. Ez az elv megkívánja azt, hogy nemze­

tid ár Gi? i tiségi vidékeken olyan tisztviselők alkalnoaz-
“ S A magam részéről h belátom annak j tassanak, akik az illető nemzetiség nyelvét

mondott: ....
— En a zsidóságot nemzetiségnek tekin­

tem — mondotta — és ezt tartom az egye* 
thid helyes álláspontnak. Az állam szempont­
éból azonban nem vélem szükségesnek meg- 

akadályozni azoknak a csoportoknak az asszi- 
miMlódását, akiknek meggyőződésével ez ősz 
sz.t*i‘6r.

fenségességét, hogy a kormányzat külön ága 
^átkozzék a nemzetiségek és ezeken belül a j

beszélik.
időzze* a nemzetisége» e» —« — . , - Hogyan vélekedik arról a mo^alom-

> dó nemzetisén ügyével. Ez elképzelhető a ról, amely Nagyrománia egész zsidóságát egy- 
V étóző minisztériumok (beliig? vagy kul- j séges szervezetbe kívánja tömöríteni nemzett 

í minisztérium) keretén belül, de megoldható I alapon ? _
P7 donnán felálütandó nemzetiségi minisztérium : — Ennea a fennálló törvények alapjan
"egsze-v?zésével is. | semmiféle akadalya nmes és senkinek ez ellen

— Mi a véleménye a cionista program­
ra! ? — kérdeztük.

— A cionizmus programjában az állam 
.g-vj találhat semmi kivetni valót, sem Paiesz- 
;níi’£, mis. zsidóság nemzeti otthonára vo-
8átkozó részében, sem pedig annak egyéb, kü - 

aösen kulturális söre.élményéi ellen. Ami a 
Palesztina újjáépítésével kapcsolatban megindult 
. indulási mozgalmat illeti, annak megszór 
-tz-ét fontos feladatnak tartom. Ennek veze­
tő- természetesen teljesen zsidó kezekbe 
BGJ uó és a vezetőség az állam hatóságai ré- 
tzérói a szükséges támc atásban részes tendő.

__ Mi a vélemén':, az autonómiáról ?
__ Okvetlenül megvalóeitandónak tartom

{ óssz-zri -ág egyházi autonómiáját és ezzel 
Kapcsold:b. a'kulturális intézmények autonó­
m-iát. Ami a politikai autonómiát illeti, az 
egységesen oldandó meg az összes nemzeti­
ségek részére. Ennek megvalósítása a községi,

kifogása nem lehet.
Befejezésül még ennyit mondott:
— Én a zsidó pzichét meg tudom ér­

teni. Két évig magam is zsidó iskolába jártam. 
Hisz mi románok mindannyian elmondhatjuk 
azt, amit önök zsidók husvétkor, felszabadu 
lásuk ünnepén szoktak elismételni: „Avadim 
hajinu le Farao.* (Rabszolgái voltunk Pha- 
raonak.)

így körvonalozta álláspontját a zsidóság­
gal szemben a román közélet e jelentékeny 
reprezentánsa, akinek politikai működése an­
nakidején elismeréssel találkozott a kormány­
zat legfőbb tényezői és az udvar részéről is. 
Dr. Brediceanu Caiusra, aki a nagyhírű Bre- 
dicean Coriolan fia, Románia politikai élete- 
ben még jelentős szerep vár. Egyike ama kevés­
számú román politikusnak, aki a zsidó kér­
déssel ás annak modern eszmekörével behatóan 
foglalkozott és azt közelebbről ismeri.

Iá a napja volna. De a halott Niszenről úgy 
rendelkezik a rabbi igazmondása, hogy köte­
ss Szendernek megbocsátani és hogy köteles 

atyai hatalmával ráparancsolni a fiára, hogy 
nagyja el Szender leányának testét. A halott 
átszóiag nem fogadta el* az ítéletet és meg­
bocsátás nélkül távozik. Mert amidőn Leát 
újra bevezetik és a rabbi újból felszólította a 
bvbukot, hogy hagyja el a hajadon testét, a 
'élek igy válaszol Lea szájából: Nem akaró a 
elmenni. Nem marad tehát más hátra, mint a 
legerősebb eszközök használata. Sófárhangok 
tözőtt fehér halotti ruhákkal és fekete gyer­
ekei a legnagyobb erejű szent szavak: al­
kalmazásával birkózik a fi
Ennek az ostromnak a ;áleK többé nem tf* 
ídentállni. A rabbi parancsoló szavára elhaló 
hangon válaszol: Megadom magamat.

Most aztán a rabbi rendelkezésére elő­
hozzák a vőlegényt, akit Lea apja választót 
ki. De a vőlegény most sem tudja menyezet 
alá vezetni menyasszonyát. Chanan sz®[ie?J.e 
eltávozott ugyan Lódból. de szerelmesének kö­
zelében maradt. Nem tudja szerelmese e - 
hagym és ha el kellett is szakadnia a testétől, 
most a leikével akar egyesülni. Chanan szel­
leme hívja a menyasszonyt : Jer velem, így 
suttog halk szellemhangon. Lea örömmel g 

fel: Megyek veled! Odakunn közeledik 
már a vőlegény, az élő, a nászmenettel. De a
ezeUemvőlegény megelőzte. » Klkés®lt, é^áhi- 
Azriel, aki elsőnek tép be a szobába és raha
jel a halott menyasszonyra.

Elképzelhető, hon «z 1, dráma arra a
—**■ íss—:

ban él, amely a drámát megtölti, hatalmas 
benyomást gyakorol. De a nyugateurópai né­
zőre is erősen hat az. a művészet, amely a 
darabban a láthatót a láthatatlannal, a földit 
a földöntúlival így egymásba tudja szőni, erő­
sen hat, mert egy Isten kegyelméből való 
költő müve, aki a nép babonáját poézisbe vál­
toztatta át és a szellemekről szóló hátborzon­
gató históriáknak mélyebb jelentőséget adott. 
A halott vőlegény; mondja borzongva a nép» 
mint Dybuk szállj a meg a menyasszonyt, akit 
megtagadtak tőle. Igen, mondja a költő, 
mert a szerelem hatalma nincs határokhoz 
kötve a szerelem mindenhatósága tulszáll az 
élet határain és két szerető léleknek egy- 
másbaolvadását még a halál sem tudja meg­
akadályozni.

A dráma mélységeihez hozzájárul az 
előadás művészete, amelyet a berlini jiddis 
színházban tapasztalhatunk. A berlini jiddis 
színház a moszkvai hires színművészet nyom­
dokain halad. Az ember szinte csodálkozik, 
hogy Berlinben épen a jiddis színbe az, amely 
az előadás olyan céltudatos és átérzett leegy­
szerűsítésével igyekszik a művészi tatásokat 
elérni. Berlin legnagyobb színházainak művé­
szei bátran tanulhatnának a jiddis színészek­
től A főszereplőkön kívül Szonja Alomia (Lea). 
Moses Feder (a jámbor követ) éa Chajim 
Schneíur (Rábbi Azriel) az egész művészi
együttes a legm.gasabbfoku kulturigényeknek
,VU 4 siker, melyet Anaki darabja es
általában* berlini jiddis színház előadásai 
napről-napra elérnek, nagyrészt az eisorengu 

’ sziBészek művészi készségének köszönheti.

— Az Oj Kelet tudósítójától —
Nagy feltűnést keltett, hogy az ügyészség 

letartóztatta Horváth Sándort, a Victoria-sza­
lámigyár igazgatóját. Xantopol füőgyész-he- 
lyettes az Uj Kelet munkatársának a kővet­
kezőket mondotta az érdekes esetről:

— Horváth Sándor igazgatót a bukaresti 
népjóléti minisztérium megkeresésére tartóz­
tatta le az ügyészség, amely sikkasztással és 
hűtlen kezeléssel vádolja az igazgatót. A há­
rom hónapra megszabott vizsgálati fogságot 
a vizsgálóbíró kérésére ma hosszabbították 
meg. A hivatalosan megállapított hiány eddig 
körülbelül kétszázezer lei s a kár megtérülé­
sének biztosítására a vizsgálóbíró Horváth 
Sándor vagyonára bűnügyi zárlatot rendelt el.

A letartóztatás előzményei a következők:
A Víctoria-szaíámigyár&t körülbelül két évvel 
ezelőtt alapították s nemsokára részvénytársa­
sággá alakult át, a bukaresti Banca Generala 
finanszírozása mellett. Horváth Sándor, aki 
egymilliókátszázötvenezer leit jegyzett, fő­
részvényese és igazgatója lett a gyárnak s 
s mint ilyent, korlátlan hatáskörrel ruházták 
fel. Horváth azonban nem volt megfelelő, 
erőskezü ember ily felelősségteljes állás be­
töltésére. Jóhiszeműségével sokan és sokszor 
visszaéltek. Fokozta a bajt, hogy a vállalatnak 
nem volt könyvelője, mert a bank nem volt 
hajlandó alkalmazni s így a könyvvitelben is 
állandó zavar volt. Megtörtént például, hogy 
Horváth másfélmillió leivel bevásárló kör­
útra indult s nagyobb mennyiségű élőállatot 
vett a gyár részére. Az egyes kiadási tétele* 
két nem jegyezte fel, később elfelejtette, az 
állatok értéke közben csökkent és igy keletke­
zett a hiány.

Moholean csoportvezető, a kolozsvári de- 
tektivosztály egyik vezető tagja, aki az ügyész­
ség megbízásából hosszabb ideig nyomozott 
Bukarestben, megállapította, hogy visszaélés 
egyáltalán nem történt és Horváth egyáltalán 
nem rosszinduiatulag károsította meg a válla­
latot, hanem erélyíelenségének és jóhiszemű­
ségének lett az áldozata.

A hiánynak úgy jöttek a. nyomára, hogy 
szeptemberben a gyár megszorult pénz dolgá­
ban, a kért kölcsönt a Banca Generala meg­
tagadta és elszámolást követelt. A róváncsolás 
hir szerint 800 ezer lei hiányt állapított meg. 
Horváth, akinek részvényei s magánvagyona 
sokszorosan garantálja a hiányzó összeget 
meg akarta tóriteni a kárt, de a Banca 
Generala sietve bűnvádi feljelentést tett Hor­
váth Sándor ellen, akit vasárnap délelőtt :>z 
ügyészség le is tartóztatott.

—Bukaresti divatlevél. (A szőrmék) 
A szőrmék rendkívül magas ára megkétszerezte 
az eleganciájukat. Mindenki szőrmét vásárol, a 
szabók alig készítenek ruhákat szőrme nélkül. 
A szűcsök a legkülönbözőbb kombinációkat kreál­
ják. A legtöbb cég a breitsvancot vagy az ^ asz- 
trakánt fekete gyapjúszövetre alkalmazza olyké- 
i>en, hogv a nyakra széles szőrmegallért, az ujjra 
pedig, a' könyöktől a kézfejig magas szőrmekez- 
fvüt applikál! Nagyon divatos a világosszürke 
oryöneygyapju-kabát, ' amelynek szőrmegallérja, 
testőrmansettája, sá la mousquetaire" és nyírott 
nyúlszőr bélé se van. Sok olyan kabátot is látni 
lehet, amely három részből van összeállítva, felül 
krepből, derékban maulwurfból, az aísó része 
pediff a kettőből kombinálva. „Fourruve de pré- 
íerance^-kónt szerepei egy amerikai kis adatnak 

tasuan* - majomnak a bundája. (Olyasféle, mint
, 11 i C- \ 4 ff/xl-no L- otil-Si „IftkUUU -uiujuau«-« —------ J » ' ...

a róka, csak sokkal finomabb.) Azotoiak, akik 
nem áldozhatnak nagyobb összegeket, de mégis 
akarnak valamilyen szőrmét viselni, a szuesok 
kitalálták a felkapcsolható szőrmemansettákat. 
Szék kis, kerek szalagokhoz hasonlítanak, azzal 
a különbséggel, hogy néha az oldalaknál keske­
nyebbek és csak a középen érne* magasabbra. 
Ilyenkor olyasféle az alakjuk, mint egy három­
szögnek. Rendszerint krepre, vagy musszlinra 
dolgozzák rá. A díszesen kiállított es nagyon 
drága estélyi kapucnikat is egyszerűsítették, úgy, 
hogy a kabátok gallérját a hát közepéig ováialak- 
ban meghosszabbították, innen, hogy jobban me-JUHI ---- V» •
lásson, a kábát aljáig selyem- vagy bársony*«, 
btget rávettek, amely bojtba* végzogik. », A.

amely *»ga
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Gondoskodjunk az olajról
Nyolc napig égő olaj csadabeténok évforduló-

Í'án ezer és egyedszer hadd legyünk újra beírány- 
coztatója csudákkal eltelt jóllakottaknak ős hadd 

kiáltsuk oda a mi seregünknek: ti pedig legyetek 
mások, csudáknak örülök, de csudákra nem várók, 
istenben hivök, de csak magatokra számítók. Mert 
gonosz káromlás az, üzleti számításokba bevonni 
istennek szent nevét: öklőzödjetek vele ha kell és 
Be feledjétek: csak az istent legyűrő Jákobbal tör­
ténnek igazán csudák és az áldást ki kell birkózni 
istentől.

Es chanuka csodáját is ki kellett birkózni 
istentől, Makkabeusok öklével, bajnokok vérével és 
asszonyok könnyével. És jaj azoknak, akik birkózás 
nélkül akarnak csodát, nékik nem a chanuka cso­
dája, nékik csak a nyolc napig égő olaj csodája 
adatott. És ők örülnek néki és ők nem értik meg 
az olaj csodájának mély szimbólumát és ínyük nem 
érzi keserű lealázó izét. Mert két véglet találkozik 
minden igazságban és akik megértik, kés erő azok­
nak az olaj csodája és mi megértjük és mi sze­
gy élj ük, mert az olajcsoda mélységes értelme ez : 
Kekünk elég volt nyolc napra.___________

Egyetlen korsó olaj, amit más mécses egy 
nap alatt emésztett volna fel, — a mi mécsesünk­
nek nyolc napig volt elegendő. Bizony, hogy nem 
érti a csoda szimbólumát az, aki ennek csak örülni 
tud, mert sok benne a keserűség is. Hát alacso­
nyabb rendü-e a mi mécsesünk és kevesebb vilá­
gosságot kell-e árasztania, hogy nyolc napig tengőd­
jön azon, ami másnak egy napra elég ? Nem csak 
ezt, — de ezt is kiéreztem én mindig a nyolc 
napig égő olaj csodájából.

És jaj nekünk, ha nem értjük meg az igaz­
ságokban rejlő két végletet és gyerekszemmel örülni, 
csak büszkélkedni tudunk a nyolc nappal. Mert 
tetteinken érzik ez meg és magunk megalázásán. 
Már úgy megszoktuk, hogy csodamenórának nézzük 
egész valónkat és a menórának ugye kötelessége, nyolc 
napig égni egy napravalóbó!. Világosságot 
árasztó menóra a mi Tárhatunk és minden 
tanítója egy-egv égő kar a csoda-memórán. És ugye, 
hogy a mi memóránknak nyolc napig kötelessége 
égni és élni egy napra valóból. Jámbor csodavárók 
mondjanak pogánynak engem, én mindig valami 
keserű izt éreztem ki a nyolc nap csodájából és 
megalázást és veszedelmet. Én úgy érzem, hogy jaj 
nekünk, ha követeljük a csodát. A csodát, az áldást 
kikeli birkózni, ha istentől, — úgy ahogy Jákob 
ősünk tette, ha magunkból, úgy, ahogy mi* akarjuk. 
Nem a bit meghazudtolása ez és nem káromlás.

Gondoskodjunk a nyolc napi olajról és 
higyjünk benne, hogy a mi raenóránk egy napi 
olajjal is nyolc napra valót tudna világítani. De az 
olajról nyolc napra gondoskodjunk! Lugos és Ka- 
ránsebes, Marosvásárhely és Szatmár es minden 
hely, ahol igaz zsidók igaz chanuka-ünnepet fűnek, 
gondoljanak erre, gondoljanak a mi menóránkra, a 
Tarbutra, akitől jövendő fényünket várjuk, aki cso­
dákat tud, aki nyolc napig világított egy napra való 
olajhói, — de jaj nekünk és jaj neki, ha követeljük 
a csodát. Lugos és Szatmár és Enyed és mind­
annyian : higyjünk a csodában, de gondoskodjunk 
nyolc napra az olajról !

9- h

— JLe mondattak az ó romániai
prefektusok. Bukarestből jelenti tudósítónk : 
Az óromám&i prefektusok legnagyobb része 
a fővárosba érkezett, hogy itt figyelemmel kí­
sérje a T&ke Jonesc-u-kormány helyzetének 
további alakulását. Sokan közülük, így a 
brailai, botosanii, buzaui és ilfovi prefektusok 
lemondtak. A biharvármegyei prefektus tegnap 
értesítette a belügyminisztériumot, hogy az 
Averescu-kormány távozása miatt eiakarja 
hagyni helyét.

— Cbannla-meseaéintin As gyer- 
raekliál a Haggfbborfoae. A Haggibbor
hölgyvaiasstmanya ma, vasárnap délután 4 
órakor a klubhelyiségben (Sír. Avr;m Jancu 
18) ebanuka-ünnepet rendez a gyermekek 
számár;. Az ünnepi éneket Ruvin-zky Rafael, 
a kiváló operaénekes fogja énekelni. A chanuka 
jelentőségét Giszk&lay János méltatja. Azon­
kívül meséket fognak előadni. Utána gyermek- 
tál lesz, amelynek keretében csak 16 óven 
aluliak táncolhatnak. Belépődíj nincs, de a 
Tarb.-t számára gyűjtenek sze nélyenkint 5 lei 
adó ányt.

Vjrm kltlekedaek » hmrmmém
_____ vuaatak. Bukaresti
tudósítónk jelenti: A GPU, vezérigazgatósága 
közli, hogy azok a vonatok, amelyek a leg­
utóbbi havazás miatt néhány napig nem köz­
lekedtek, ismét rendes forgalomban vannak.

- TttdSseauatórlumet létesítenek 
Erdély minden nagyabb városában. 
Bukaresti tudósítónk jelentik: A kőímimka- 
ügyi minisztérium elhatározta, hogy Erdély 
minden nagyobb városában tüdőbeteg-szanató­
riumot létesít. Elsősorban Nagyszebenben, Bras­
sóban, Kolozsváron, Aradon, Marosvásárhelyen. 
Besztercén és Resicán állítanak tel ilyen sza­
natóriumot. Nagyváradon pedig újra megnyitják 
a tüdőbetegek részére szolgáló és nemrég meg­
szüntetett szőlőtelepi gyógyintézetet. Mindegyik 
szanatórium számára ötszázezer lei alaptőkét 
utalnak ki.

A galut channukásai
Pörögjön a kocka, ha rosszra, ha jóra, 
Lobogjanak égre a szent örömök.
Ma Chammka van, kigyuladt a menóra,
Stelein ! No hiába: a kocka pörög.
És egyre stelein. Hát meg sose fordul t 
Eh, babra megy úgy is a négyhetii fám,
Tolls, tolls a pohárba, de színig a boriul: 
Löchájim chavéráj, löckájim, löckájim f

És séhechejánu! Megértük az estét,
Ujjongjanak égre a szent örömök:
Ma kétezer éve. halálra keresték 
Makkábi zsidói a szír-görögöt.
Ma kétezer éve! — De jó, hogy e korfui 
A kétezer-év kora messzire tűnt,
Makkábi csatázzon, — eh, színig a boriul.
Mi, hősök utódai: trenderlisünh

Mondják, kiújult az örök hadak útja.
A szent, a dic3Ő, a kemény, meredek:
Feltörte a sírját a Makkábi Jtída 
Es küzdenek újra zsidó seregek.
Jaffában a vér csuda-bővibe csordul,
— Eh, hányd a szemed le. — mi mit se hiszünk, 
És tölts a pohárba, de szánig a boriul.
Mi hősök utódai: trendelizünk !

S pörögjön a kocka, forogjon a. kártya 
És égjen a gyertya, — az ünnep örök 
Tét nincs, — de nem is maradunk soha kárba, 
Stelein ! — Na hiába. a kocka pörög.
Es egyre stelein! Hát meg sose fordul 9 
Eh, búbra megy úgyis a négybeiü fáin,
És töks a pohárba, de színig a boriul; 
Löchájim chavcráj, löchájim, Wehájim /

§?• j-
— Károlyi Mihály Nagykárolyban 

akar letelepedni. Bukaresti tudósítónk je­
lenti: Károlyi Mihály, aki jelenleg Belgrádban 
tartózkodik, azzal a kéréssel fordult a román 
kormányhoz, engedje meg, hogy Nagykároly­
ban letelepedjek. A Ká olyi-családnak tudva­
levőleg nagy birtoka és kastélya van Nagy­
károly ban, Károlyi Mihály is főieg erre a kö­
rülményre hivatkozott kérésében. Az itteni la­
pok nagyon rokonszenvesen írnak Károlyiról, 
a fényképét ig közlik és remélik hogy a kor­
mány megadja a letelepedési engedélyt a volt 
magyar köztársaság elnökének.

— Az nj belügyminiszter Ígére­
tet kapott a királytól a hadiállapot 
és a cenzora me«szüntetésére. Buka­
resti tudósítónk jelenti: A ,L70rient* megbíz­
ható helyről arról éri# ül, hogy Gamsrasescm 
belügyminiszter, hivatalba lépése előtt, királyi 
ígéretet kapott az ország különböző „ területein 
még éietbenlóvő hadiállapot és cenzora meg­
szüntetésére.

* Ha |6 ram- és lifcőresszenelát akar 
beszerezni olcsón, forduljon Glück Henrik gyárához 
Oradea-Ma re [Nagyvárad] Gaiea Vict, fvolt Kolozsvári­
ul] 74, sz.

* Az Erdélyi Bank és Takarék- 
pénztár Részvény társaság tudatja igen 
tisztelt üzletfeleivel, liogy a pénztá i órák folyó 
hó 15-től további intézkedésig délelőtt 9—12 ig 
és délután 3—4-ig fognak tartani.

®v, Scsztcr F.esil fogorvos, ki városunk 
ban mint ezredorvos és fogorvos már működött, trya- 
korlaíát újólag, megkezdte Majális-u. (sir, Regala) *15. 
szám alatt.

ftchoiiiai könnyítések a fogatai 
elszámolásinál

— Az üj Kelet tudósítójától —
Az egyszázalékos forgalmi adó, mellek 

már lényege ellen is súlyos kifogásokat emel­
tek az érdekelt kereskedők, mint ismeret#, 
igen bonyolult technikai munkát rótt azokra 
a vállalatokra amelyek ennek az sdónak as 
elszámolására kötelezve vannak. A pénzügy- 
mi n-szter tegnap rendeletet adott ki. amellyel 
1922 január 1 ével kezdődőié? a forgalmi adó 
elszámolásával kapcsolatos adminisztratív teen­
dőket igyekszik egyszerűsíteni, A readélet négy 
pontja a következő:

1. Azok a részvénytársaságok, vz-dvetke­
zetek és váltóüzletek, amelyek árutermeléssel 
és eladással foglalkoznak, a jövőben nem kö­
telesek napi listákat vezetni, ha a kereskedelmi 
lőrvénybsn előirt napijegyzékbe as eladásokat 
pontosan bevezetik. A napi jegyzék (strazza) 
Összegét naponként külön jegyzékbe kell át­
vezetni. A forgalmi adó lefizetésekor a napi­
jegyzékkel együ.t ezt a külön jegyzéket is be 
kell mutatni.

2. Az első pontban meg nem nevezett 
kereskedelmi vállalatok, kereskedő? és iparosok 
a különleges jegyzék vezetése alól szint és 
felmenthetők. Ilyen irányú kérvényeket a 
pénzügyigazgatóság jóváhagyásával kell az 
adóbelnjtáss&l megbízott hatósághoz beadni. 
A felmentés megadható, h% az illető kereskedő 
vezeti a törvényben előirt napijegyzéket.

3. Azok kereskedők, akik részben fényá- 
zési cikkeket, részben pedig olyan cikkeket 
árusítanak, amelyek után a forgalmi adó fize­
tése kötelező, az említett hatósági engedéllyel 
szintén vezethetnek napijegyzéket, de csakis a 
forgalmi adó alá eső elámsitásokról.

4. A v ndéglők és kávéházi, amelyek a 
tíz, hat és három százalékos adóosztályokba 
tartoznak, kötelesek továbbra ts az eddig szo­
kásos jegyzéket vezetni. Ezeknél tehát a jele* 
rendelettel seoiilyen változás nem áll be.

— Román magyar kereskedelmi ka­
mara. A bécsi osztrák román kereskedelmi 
kamara mintájára a magyar kormány kezdemé­
nyezésére Bukarestben most tárgyalások foly­
nak egy Budapesten felállítandó román-magyar 
kereskedelmi kamara ügyében, amelyben a ko­
lozsvári és bukaresti kereskedelmi kamarák =* 
képviselve lennének. A kamarának az a célja, 
hogy a két ország ^kereskedelmi összekötteté­
seit szorosabbra fűzze. Úgy gondolják, hogy & 
kamara által könnyebben volnának megköthe­
tők azok a szerződének, amelyek a két ország 
közötti árucserét és a közvetlen vasúti forgal­
mat megkönnyítik. Ugyancsak ennek a kama­
rának lenne a feladata, hogy a Magyarország­
gal való telefonösszeköttetés * ujrafelv ételét 
kieszközölje.

Az uj ti ormány megváltoztatja a 
behozatali rendszert Óm a vámtarifát.
Bukaresti tudósítónk jelenti: Az ipari és ke­
reskedelemügyi minisztériumban működő ioi- 
portbizottság javaslatot dolgozik ki arra- 
nézve, ho..;y az uj. kormánya jelenlegi b& 
hozatali rendszert és vámtarifát megváltoátassa,

A nagyváradi és a marosvásár 
helyi kamarák átszervezése. A nagy­
váradi kereskedelmi kamara átszervezése most 
van folyamatban. A kamara élére a kormány 
átmeneti bizottságokat nevezett ki, amely * 
kamara ügyeit a választásokig intézi. A keres­
kedelmi osztály élén Diamandi bankigazgató, 
Petru Pantea, dr. Moskovitz, J. Marta és F. 
Schenker kereskedők állanak. Az ipari osztály 
vezetésére J Gdea, Sonnenfeld Gusztáv, C. 
Bogdán és dr. Stern Ödön nagyiparosokét ne­
vezték ki. A vezetőség átszervezését kérte * 
marosvásárhelyi iparkamara is. Marosvásár­
helyen -sz iparkamarai választásokat mindéi 
valószinüsc-g szerint januárban tartják meg.
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Laezkd, Hajnal, Táray Böske fogják a naplemente 68«1 
szerepeit játszani. A karácsonyi ünnepeken hat elő­
adással fogja a színház szórakoztatni a közönséget Va­
sárnap délután olcsó helyárakkál Molnár iezene nagy* 
sikerű darabja, a Hattyú fog azinrekertflni, este pedig 
az Offenbach-nak lesz a 13-ik előadása, Hétfon djtiutáa 
a Tatárjjirás-t, este pedig a Betyár kendőjét adják. 
Kedden délután 3 órakor gyermekdöadés les» olcsó 
"helyárakkal, a Huncut kéményseprő fog izinrekerülni, 
este pedig a Stambul rózsájé-nak lesz az 90-edik elő­
adása. -
seeeww5wee»eBPSSB«weaeeeec»ir-s*
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Péntek.'

HETI MŰSOR :
ROMÁK OPERA

Bohémek. (Acca Barbuval, Mimi Nesto- 
rescuval, Gri.zavescuval, Baloghgal. 
Crisauna'h Apostolescuval és Gavrüe»cu- 
val)
Samson és Delila. (Pa veil el, Apostoiescu- 
val és Lya Poppal.)
Aida. fNestoroscu kisasszony szerep­
lésével.)

HA6T.tR SZIKRÁZ
Vasé’ ízű iu. 3 órakor: Hattyú. (Olcsó helyárakkal 

,'cap este fél 8 órakor: Offenbach, (V Hegy. Uh 
vendégjátékás au Rendes hslyarak.\ü. 
Általános bérletszünetben.)

*ítffő (L u. 3 órakor: Tatárjárás. (Olcsó helyárakkal.) 
;4( tfö e»te fél 8 órakor: Betyár kendője. Of. Hegyi Uh 

föllépésével. Rendes hclyárakkal. Napi­
bérlet 70. *zám B.) '

vedd d u. 3 órakor: Az a huncut kéményseprő.
(Gvermekelöadás. Olcsó helyárakka!.) 

Kedd este fái 8 órákor: Stambul rózsája. (Jubiláns 
előadás 50-edszer. bumegi Ödön vendeg- 
föllépésével. Bérlet 71. szám C.) 
Szerencsetánc. -Operettujdonság, először. 
Premierhelyárakkal. Premierbérlet lb-
szám.) . , ,, ,
Szerencsetánc. (Operettujdonság, Jou- 
szor. Rendes helyárakkal. Sapibéxlet
72. szám D.) , „ ,
Szerencsetánc. (OpereHujdonsog, d-aú- 
$zor. Rendes helyárakkal. Napibérlet
73. szám A .) . 5 . .
Szerencsetánc. (Operettujdonság, 4-ea- 
azer. Rendes helyárakkal. Napibér.et
74. ezám B.) ,<>,-■

-■•.sámán d u. 3 órakor: A cigány. (Szentgyorgyi
litván föllépésével. Olcsó helyárakkal.) 

Va-árnup este fél B-kor: Szerencsetánc. (Operetíujdon- 
ség, ötödször. Rendes helyárakkal. 
Általános bérletszünetbenA 
Szerencsetánc. (Operettujdonság, 6-od- 
szor. Rendes helyárakkal. Napiberlet
75. szám C.) , .
Csimen. (Operarepnz uj betanu-assa. s 
uj szereposztással, R. Lorbeer Ilona, 
Rózsa in, Ruvinszky, Sugár, Opera­
bérlet 13. szám. Előadás kezdeten a 
nézőié re vezető ajtókat bezárják.) 
Színház. (Újdonság. 6-od_szor. Rendes 
helyárakkal. Napibérlet *6. szám D.)

-zerda:

'.sü tör tök:

7-éntek :

Szombat

Héttő

Sedd

Szeraa

Színházi iroda hírét:
Szerdától kezdve a jövő hét minden estéjén, sőt 

még a következő hó- első napjain is a Szerencse ánc 
log szinrekerüini. Hosszú ideje nem volt a színháznak 
.•lyen mulatságos szövegű, pompás zenájü operettje 
aminőnek a Szerencsetánc ígérkezik. Annyira bízik az 
igazgatóság a Szerencsetánc siaereben, hogy -
utáni estére tűzte ki. Szerdán lesz nálunk a Szerencse­
tánc első előadása (premierbérletbe;* s i_remierhelyd. - 
kal), csütörtökön, pénteken és szombaton rendes he 
árakkal s rendes • bérletfolyamban adjáK, vas^naP ^ 
ismét általános bérletszünetben kerül színre
*ező hétfőn bérletfolyamban. Mind a hat eiöadásra m 
most árusítja a színházi pénztár a jegyeset. ^ p ■ 
tánc sorozatos előadásai, után finom é8 8Z®í®®f| £ 
francia színműnek, a Naplemente-nek lesz a ^emieije^ 
A Naplementé-t Pierre Wolff irta, eredeti •
ailes brisées. Páriában szenzác iós sikere volt. Magyarr 
Heltaiforditotta. Táray, Forgács, Lengyel, Baróti, .z.- ,

FU-Bzerkesztö-: DB. FISCHER JÓZSEF 
Felelő» szerkesztő: MARTON fíükú 
Kiadó: KARIMA kiadóvállalat rószv.-L
Szerkesztőség: Ciiíl Bag. FaNlsuS [vili Faraai JSxsal-ltj 48.
Kiadóhivatal: Szentléiek-tttca i/eu

9-
ni atal. Szatmár, Bathyányi-utca 24. sz.

A Cluj—Kolozsvár városi villa- 
mosmfi üzemvevetősége és tisztvi­
selői kara fájdalommal tudatja, hogy 
felejthetetlen főnöke

OU József úr
az üzemnek csaknem másfél évtizeden 
át érdem kben gazdag, nemes jellemű 
igazgatója i. évi december hó 23 áa 
hajnali 3 órakor hosszas szenvedés 
után meghalt

Temetése f. hó 25-én, vasárnap 
délután fél 4 órakor lesz a köztemető 
halottas kápolnájából a róna. kath. egy­
ház szertartása szerint.

Emlékét kegyelettel és szere­
tettel fogjuk őrizni!

Legyen pihenése csendes!
C uj—Kolozsvár, 1921, évi decem­

ber hó 23 an.

O valamint az. összes egyéb fajtája -
g eásenciák versenyen ki vtili minőségben kaphatók g 
□ Levélbeli megrendelések g
D gyorsan és pontosan eszközöltetnek o

I „Continental“ enendanlfc RoIoz!»úr,Ó»6r I
PDDDDDD DODDOaDOODgDDDannnDDDDDDaO

BŐRKABÁTOK
mindennemű bőrruhák, briccses nadrág, női bőr­
kabátok, autó, fliger bőrsapkák, női sapkák méret 

szerint is készülnek.
Szűcs áruk, szőrmék állandóan raktáron. — Láb­
zsákok, — gyermek szőrme fakarók igen szép

kivitelben. :
Kereskedők, vállalatok tömeges megrendelése ese­

tén árkedvezmény.
2934-t

BŐRRUHAÜZEM ORADEA-MARE
CALEA VICTORIEI (KOLOZSVÄR1-U.) I.

HAAS LIPÓT
IJTOLECMRAKTÁR.4

ÁTKÖLTÖZÖTT
STR. USIVERSITATEA 

(E«YETE sí-utca)
i.

Nagy választék padló bevonáshoz szükséges 
linóleumban, szövetszőnyegekben, viaszos 
vászon, gnmmiárak, esőkabátok, zel'uloid- 
áruk, torna- és sárcipők, reggeli papucsok, 

fésűk, játékszerek stb.

Csak egy pár napig!
érvényesek az alanti
ocasios árak ooc ooo

1BATA
viísgrhiril cipőgyár

cSnji lerskí?íái)an

• Guttfrled és Hmkotóts
9 Oradea-Mare — Kagyvárad 
9 PiataTnireÜS. - Szent László tér

1 pár női magasszáru cipő
1
1
1
1
1
1
1

barna 
k ivágott fél y
férfi prima fék. box c.

„ divat barna cipő 
„ vizm. vadász „ 

ffverm. cipő 29-34 sz.-ig 
. 34-38 .

Ezelőtt 
349 — 
399* — 
199— 
349— 
399.— 
398— 
269— 
299—

Most 
249— 
349— 
129— 
299 — 
349— 
299 — 
169— 
199 —

f

Siessen mindenki szükségletét fedezni, 
ami» a kedvezményes árak tartanak. I

Erdély legnagyobb és legszolidabb impor­
tőrjei. Állandó gyári lerakat chemnitzi kötött­
szövött árnkbac, úgymint horgolt nyakkendők, 
mindennemű harisnyák, sálak stb. — Nagy 
raktár mindennemű hermandi olasz D. M. C 
o cérnák és pamutokban. o
Megrendeléseket postán eszközlünk 0

□■□
□möm□m□

ílrevilü*? és Urban. \ len-féle 
prisisö, sortirozett

Ho dó, lemez és kazánszegeesek. Vas- 
facsavar; lapos, lencse és félgömb!ejjel. 
Rézfacsavar; lapos, lencse és félgömb- 
fejjel. Kepupánt, kerék és gepcsavarob. 
Vasmenetü és állitócsavarok. Vágott 
Withwocth-anyák. Sasszegek és alátét­

lemezek.
K«gy lerakat! Csakis engros !

29M_, 1. NACHT
fémnagykereskedő erdélyi fióküzletében.

Arad : Sir. »ecemtrie I.
Cl aj : i*i»ta Cuza Vada 13.

□■□a
□
■□a□
a□

KOMIG MIKSAI
nemzetközi szállítási vállalót |

AKAD$ pppo pppp

2566-1
m

mnmnmnanmnmnmnmnm

8 Képviselve Európa minden nagyobb e
• városában. Elvállal szállítmányokat |
i külföldre és külföldről minden relatio- •
8 ban. Pénzügyminiszterileg engedélye- 9
§ zeit vámügynökség. — Darabárukat $
• szállit biztosítással, teljes szavatos- • 
8 sá/eal a Franco Rontana Általános 9 
8 Si sí ősi tó Részvénytársaság által |
l9$9»se®s#»#se®$e5e®eM»8969@».i.9S
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«... UWWM*, .wrtid*«. BÍ.KT
3ÉemeraiKl«l«l (ümlö-é.) 3. Inteni rfoan Í2-U. ii«iaii«»iM»iilil

8 Kereskedők figyelmébe!
t éréi (kutyafejtt márka gsr. 

400 yardé#)
Ibiid'
T C 1 hímző, harangeéraa 80 

—lOO-lg. (Sewing) Aida 
kötőpamnt a agy téte­
lekbe érkezett

LASlbESMAüX és WE1SZ
céghez, CLÜJ,Uránia- palota az hat­
ra ti cérnagyár erdólyrészi lerakató

d'(GJG-C>j^jGiC<jC?<

»»ooooooooooooooooooooooooooooooooooooocoooooo
í HHnnnlftbflt 48. ára alatt láttáméi. Felvesz o 
i UtitSflßlBKBl hirdetéseket és fényreklámhirde- g 
! léseket. Fordításokat elvégez. „ RBCLAEá*, Ftata | 
1 üalret 4. I. emelet - 291,’Ig

>JOOOOC0*0000000000000»OOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOO

IBSB@01SSBB

Hogya karácsonyi nősít

Karácsonyi Játékszerek megérkeztek
Feiner Testvérek
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselényi-u.)

Ästhenüers Zsipond
értesíti üzletfeleit, hogy irodahelyiséged

Cate# Reg. Fcrdinad 05 alá 
helyezte. — Telefon ÍO 21*

Rendszeres gyüjtüforgalm:
Wien—Cluj
Prag—Cin j
Berlin—Cluj
Budapest—Cluj
Exportok minden irányban
Pontos és gyors vámolás

BEElE!SEI8S!aS0eSB@0@
E Karlsbaadi porcelánáruk. Cseh ® 
ßj? táblaüveg. Schreifcer-féle préselt és Kti 
tg csiszolt üvegáruk. Opállámpák és HJ 
«re erryők. Lámpaáruk legolcsűbban gj 
S beszerezhetők re>

0 
0 
0 
0 

" 0
1 B1 ** I
S3 Női harisnya ..... Lei lO'oO ö
E9 Férfi gyapjú harisnya „ 13‘50 jgj .
68 Gyermek gyapjú keztyü »

minden nagyságban . . ,. 10‘— g2
Gyermek patent harisnya „ 8"— ra

Ezen őrok csők 8 napig 1 
érvényesek §j;

0i
0 !

_ - 0!

1IMRC LAJOS Ü
Q Wesselényi-u. és Szép-utca sarok jg*

Orűnwald

Üvegcsiszolda, 
tfikőrárogyár és
épöletüvegezésl vállalata
Oradea-Mare, Sir. Gerliczj-utca 16

tudatja, hogy tükörüveg- 
szállitmánya megérkezett!

mi//
)) Készít mindenféle csiszolt butorüve- (f 

geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- ff 
1 rozását. — Fitttükrök 1. II. III. rendű y 

(10/i6 coll) ládákban. Épületüvegezés! U 
« Minden méretű valódi cseh tábla- 
>) üvegek állandó nagy raktára i

Metróiul«kívéhízbon
négyszer hetenként FRITZ T1IELER karmester 
vezénylete alatt salon vonós-zenekar hangversenyez

DtUTSCH0
B . Rt -nn! ®m * ®E v S

a Brodee-Hote — iiaiyvtírod, |
Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4. pr

Interurban telefon 71 iz»3 i-23
S Kérjen árajánlatot! jjpj

EBE.BEEEEB0S0SSE10

méretben, Idmpndrut,
kristályfehér lámpacső és csiszolt üvegárukat, 
demijonokat raktárról azonnal szállítunk

AUSLÄNDER I TESTVÉREK
CLUJ — KOLOZSVÁR.

Piatla M. Yltcazul (r. Széchenyi-tér) 39. 
FX-fiROSl Telefon 9-5*. FJ-DBTAIL!

GtiB CRUPU1 DE IfÄStRlß

Csak vlszoníelőruslíöKnaH!
Állandó nagy raktár 
kötött- szövött- tricot- 
és gaianterie árukban

Leim ÉS LONDON
ORADEÄ-HSRE (Hoggvtifld), 
Str. Nicolna Jorga (Zöldfa-a.)
Nagyobb tétel érkezett 
németországi keztyü 
és harisnya cikkekből 2879-I

Csuk víszenfeiirnsitóKntíR!

□m□m□m□

Most érkezett nagy mennyiség:- g| 
ben békebeli minőségű prima q

flór- és musslln-horlsnya ■
divat színekben. Q
Gyermek-harisnya, príma flór, g 
minden nagyságban. n
Hagy választék női selyem-, “ 
gyapjú kabát- és átkötés- vj? 
blúzokban ím Q

; blatt;
□kötött szövött ÁRUHÁZA I
§ CLUJ, FŐTÉR 13. SZÁM Q

mDeaenanmnmDBDmnm

sy WIEN BEN
is Vollzeile 15 szám alatt internacionális szállítási 
irodánkat. Vállalkozunk mindenféle export és import 
szállítási ügyek lebonyolítására. Gyüjtőkocsi forga­
lom. Butorkocsikkal való szállítás. Fuvarlevelek felül­
vizsgálása és dijtöbletek kiutalása. Központ: Cluj. 
Fiókok: Wien, Nagyvárad, Orsóvá. Kirendeltségek
minden 
hatiron. DEUTSCH TESTVÉREK te-

Ifi,HerkulesßSif '

Váiír ügynökség ríMKELSTEift FütA?iCéíMVi c-r«r

4 barna 
tápsör

egyenrangú a világliirü müncheni Salvator sörrel

Í Czell Frigyes és Fial
a Íl« sv>rs sörgyárának új, különleges gyártmánya, péntektől 1»S1 

december hé 88-tól kerül forgalom ha palackokba és csapolva és mín- 
W den idevágó üzletben kopható. — Amellett, hegy a legolcsóbb élvezeti 
w i*al a »Heck ele»“-tápsőr a legegészségesebb is, mely Mit, erősít és

étvágyat gerjeszt! 2966-1

tresedésl 
hirdet, 
jzradalmi 

kíratckkl 
.Uyázatj 

>!ra me= 
Sül

n<57—1

1
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Fertőző beteg
Környezete

Kapható gyógyszertárakban es drougériákban
__________■

Kereskedők 28271 iparosok!
Olvassátok és terjesszétek a

„Román Kereskedők lapjr-t

Telefon 3-31

Izraelit. Bogos toy na Opcina Subot ica.

Pályázati hipdetmóny
A eubotii a; izr. hitközség az elhalálozás folytán 

1 c'C r-ben levő főrabbi hitszónoki ál ásra pályázatot 
íá-cvt. Az áfás mintegy 150000 jugoszláv korona ü sz- 
:• -adwimazásiial vau dotuiv«. Pályázatok a szükséges 
. <ir«;tchk:.' felszerelve a v. elöljáróé ághoz intézendők.

' '..o ár hlő 1922 március 3. Csakis próbaszónok-
* ra e$i ivottak költségei tériitetnek meg.

Sulotica, 1021 évi december hó.
Dr Klein

-.V' hitt. elnök.

EceogassaoaeaBai rr
r

§
i

O5Q33QÖ333aQeO0!2EGmi0Q0
legolcsóbb elsőrendű Tw2 .szalámi

cs naponta frissen készült hideg felvágottak 
kaphatók a " 125g

--- Húsosainak és Szalámigyár R.T.-nál
Üu G. Bantu (Malom utca* b. szám alatt 
Vidéki megrendeléseket postán, utánvét 
en {.tos arban — pontosan eszközlünk 
Á R j E G V Z É K ÉS INGYE N!

I ■riBSBSSOYm ES WEINSTOCS
= Ee-3EG:-32CK3mG3aQaeCTS3QaaaaQa33E:aaaQ!3Qi3aa3Q33Qaam

BREUER ES RÓNA
nenzctkazi szálShási- 
és bizományi vállalat 

ÓRA REA-MARE. Internre, telei. 5-55
Szállít bármely országból egész Románia 
területére vaggontételeket és darabárakat 

biztosítással.
Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítást osztály

■■■■■■ME MM ■■■■■■■■■ ■■■■■■■ ■■■■■
* Az összes lak It ok és lakki stékek Ö7I#rm WL «* ******** 8

elismert békebeli minőségben wV 3M58Ä Äm fis 6j| fi* sB S3 Ml

ReichaSd, &
BoecSiing* lakk^jánihől

==- 1263■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
a csatolt részek minden jobb 
festék kereskedésében kaphatók.

Parfümerie

Sásslá 4 @omp.
CL UJ, Plata Un íréi 12. 

Telefon szét m : 128.

Manicure és par fume 
casetiáhf franci a. angol 
parfüm és kozmetikai 
k ü lö n legességek

Sngros és endeíailt

Megkezdődött a 
karácsonyi nagy vásár

a

Hosszn-atcalszám alatti
Gerö Zoltán áruházában,
ahol a kővetkező cikkek kerülnek eladásra

Ezen árak kizárólag de­
cember 23-ig érvényesek.

Ruhára való mosó szövet .. .. Lei 89'—
„ . . barcheí .. .. s 89-
. » - kreton ......................... 89*—
» „ , delaín .. .. „ 89

Divat válkendő....................................... ,89
1 Divat seiyemkendő............................... „89
8 pár cérna női harisnya....................... »89
6 drb. gyermek zsebkendő .. .. „29
1 méter ruha bársony............................... „39
1 drb. hímzett női ing ....................... „49
Valamint a raktáron levő összes áruk leszál­

lított árakban lesznek árusítva.
Maradékok minden elfogadható árban

Ugyancsak Hosszu-utca 1 szám alatt a FŰSZER- 
CSARNOKBAN szerezheti be legolcsóbban 
fűszer és gyarmatáruit. 2880-!

„HELIOS
! Kötő- és Kötőszövőgyár R.-T.

T ARG UL-M ÜRES

már üzemben van. Külföld­
ről hozott szakmunkásaival 
gyárt mindenféle kötöttáru­
kat, elsőrendű minőségben! 2802-1

1271

CBB08BR ÉS CSOBOLÍDÉ RSBTfiR
I HISZTIS és NUSSBÄCHER Oalea Regele Ferdinand No, 3í 

I Szállítunk postán, utánvét mellett.

I

Szövő cérna 2S0!M
és gyapot aradi és cseh gyártmányú, valamint 
textiláru állandó nagybani eiárusitás

Révész és Ítélsz Arad
Bulcv. Meg:. Eertlinnaä (Boros Béni-tér) 9

I2í 1

S rjrafoncsorezás: -------------- S'ieatüki íí’í; gyáríáia , 81

|j PÉCHV ÉS TÁKSA g
g MODERS tVEGCSISZOLÓ és TÜKÖRÁRUGYÁR g
9 üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapucinus-u) 20 sz. megkezdte gj 
i Minden méretű és minőségit tükrök, bútorüvegek ölesé árakon 8
g rendelhetők. 1270 KÉRJEK ÁRAJÁNLATIT.
IbBBEBBBSGMBBBBBBBBB

Tungsram Villamossági R.T, Cluj, Kőmái alja-utca 25. Tele? m 201.
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UJ KELETa «Mal
V»»ámap, 192fdeesmber 25.. ^

IBM«
Szenzációs árak és 
állandó nagy választék 
férHruha és kabát­
szövetekben Scherer Károly és Fiai utóda

örömen & Herbert
net'yszefoeni posztógyár és Eagydiszn^di dsrócposztógyár iírokatáitanI cin|, Nagyszamos-vashid mellett (Babos-palota)

S Mindennemű takarók és szőnyegek raktáron
BBIBBBBBBBBBBBBBBBBBBHBEBBB|BBBSBBBBBBBlBaBBBIBBBBSBS|BÍ

APRÓHIRDETÉSEK
Bgy e*6 <t»a I let. ?Mt»stbfc betttrel $ H» 

Legkisebb apr*hlrde«6e Ära IO íeL

Angol munkákat leg- 
jutányosabban készít 
jpollák női szabó Hu­
nyadi-tér 13. 2977—1

Angolból, franciából, 
németből oktatok havi 70 
ifiért. Fordításokat válla­
lok. — Calea Victoriei (v. 
Kossuth Lajos utca) 16.

Timársegéd, ki zurich- 
tolásban dolgozott és fa­
ragáshoz ért, azonnal fel­
vétetik. Sámson bőrgyárá­
ban Cluj, Gyufagyár-u. 1. 
•yorsáru raktár átellené- 
ben. Telefon 3—86. 2980-1

Egy jó házból, négy
középiskolát végzett, izr. 
fiú tanulónak felvétetik: 
Hksch és Czodik bőrüz- 
letében Szép-utca. 2989-1

Becskor, siosótalp,fel- 

söbörésszijgyértóblank

állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett. — Vidéki
Megrendeléseket kis posta­
csomagokban is eszközlök.— 
-Jelenlegi talp és becskor ára 
85—70 lei, yagontételnél 
5 ssAzalék engedmény.
SÁMSON BŐRGYÁR,

Gyufagyár-utca 1. — Gyors­
ára raktárral szemben. — 
Telefon: gyár 3-S6 - lak ás 3-87. 
127*

Gépész, ki esztergá- 
j lyos és lakatos munkát 

is végez, állást keres 
azonali belépésre. Cim a 
kiadóhivatalban 2990-1 

Póaztárlíezf lésben 
jártas, jói számoló kisasz- 
szonyt v keresek azonnali 
belépésre Farkas Ernő bőr- 
kereskeuő.

Viktória Faipari is 
Hiibaiotgysr R.-T.

Tarsü-Iures. fiyártelep, 
Sőrnáz-u. 14. sa. Rak­
tár: Szeatgyörfey-n. 5. 

82. Posta mellett.

ButorliBFBsheiiőfe
figyelmébe!

Mielőtt butorszükség- 
leteit beszerezné te­
kintse meg a Viktoria 

bútorgyár lerakatát, 
hol nagy választékban 
hálószobák, ebédlők, 
és uriszobák kaphatók. 
Úgy egyszerű, mint 
legmodernebb kivitel­
ben. Levél mea kere­
sésre árajánlatot te­
szünk. Vásárlás esetén 
feltételeink kedvezők. 
Ugyanott tölgyfadesz­
kák jutányos árban 

kaphatók.

1 VADÁSZ ÉS TSA |
$ VILLAMOSSÁ«! ÉS VMVKZKTÉKI BK- $

• RENBEZÉSBK SZMUSLÉS1 VÁLLALATA f

I <► }
• tiu], £§yetem-attt. — Hew-Vork épület. |
S Telefon-szám : 8-14. 997 Telefon-szám: 214. a

COHN & SCHRADER
törvényszékileg bejegyzett el- I 
adási ügynökség irodája — | 
Elvállal fűszerek, gyümölcsök j 
(paradicsomalma, paradicsom- 1 
iz) stb. bizományi eladását |

A BERLINI NAG* VASARCSARN0K8AN
Üslethelylség: Zentralmarkt-Halle la. Stand 2 
Sürgönyeim: „Vieifruc ta Berlin c. 25.

'

OOO

HDB Hfcp
bármely vaniti aromásra, vagy kívánatra

tetszés szerinti mennyiségben szállítunk. 
Levélbeli megkeresésre azonnali részletes 
árajánlattal szolgálunk. Legszigorúbb ortho­

dox felügyelet biztosítva.

Aradi Oríh. Izr. Hitközség 
2982—í Elöljárósága.

Textilárut nagyban
legolcsóbban beszerezheti 

RÉGER A IIElMOVlTS cégnél 
CLUJ, Piata M. Viteazul (v. Széchenyl-tér) 12

1288KASSA A.
legolcsóbb géplakatos és villamoserő átviteli vállalat.

Szakmája mindenféle gépek és motorok javítása, 
gyárak malmok és ipartelepek szerelését, bővítését, 
jávitását jutányosán vállalja — javító műhely:
CLUJ-KOLOZSVÁR, CALEA VICTORIEI 99.

Első Erdéiyrészi Ékszesmyár
CLUJ—KOLOZSVÁR,

Strada Xenopol (Szappan-utca elején)

Állandóan raktáron tart saját készit- 
ményü láncot, gyűrűt, karkötőt stb. 
Vádal minden e szakmába vágó mun­
kák elkészítését, alakítását és javítását. 
Fogászati arany és forrasztó. Huzal és 

í lemez arany- és ezüstben. Törmelék 
arany beváltása. 1273
Telephon 2-13 Telephon

KARÁCSONYRA

Tápsör
a tor lat sörgyár különleges gyárt­
mánya ojből forgalomba hozatott 
és mindenütt kapható, úgyszintén 
a kitűnő minőségű és közkedvelt 
világos tordai

Koronasör
is. Főraktár CLUJ, Calea Doro- 
bantilor (Honvéd ra.) 11. szám. Te­
lefon 394.

Habom előtti tartozásokat
előnyösen rendez Zöllner József egyeztető 

irodája Budapest, V. Lipót-kŐrut 4.981—1

Hamburg—Amerika Linie
Engedélyezett vezérképviselet Románia 

számára

LöZöToeüz ügynökség
Temesvár Bukarest Cluj

Srt. Merczy 2. Cal. Grivitei 183. Piata Unirei 7. 
Csernovic 

Tempelgasse 4.
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy gőzö­

seink a következő sorrendben indulnak 
Északamerika felé:

Bayer január 5.
Mont Caroll jan. 12.
Hansa január 19.
Mont Cluiton jan. 26.
Würtenberg febr. 2.
Mont Clay febr. 9.
Bayern febr. 16.

Kivaló tisztelettel Lazarovitz ügynökség.

Mount Caroll febr. 23. 
Hansa márc. 3.
Mount Cluiton márc. 
Würtenberg márc. 16, 
Mount Clay márc. 20. 
Bayeru március 30.

Hamburg—llélamcrikai Hajózási 
Társaság, Temesvár

Fiókok : Bukarest, 
Csernovic és Cluj*

A tisztelt közönség tudomására ho­
zom, hogy a Hamburg—Délamerikai Ha­
józási Társaság romániai vezérügynöksége 
rám ruháztatok és abban a kellemes 
helyzetben vagyok, hogy e vonalra hajó­
jegyet szolgáltathatok ki.

Minden közelebbi információt és 
tudnivalót készséggel bocsátók az érdek­
lődő fe’ek rendelkezésére és kérem az 
utazóközönséget, hogy ideiglenes irodám­
ban (Prinz Eugen de Savoya) látogasson 
meg.

Kiváló tisztelettel:
Klein Gyula,

a Hamburg—Délamerikai Hajózási 
Társaság romániai vezérképviselöje

mindenki lássa el 
magát »[>»» ménes-manarmfi cosnac metotitol

Kattien* kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


